

伊朗之旅

12月22日與弟兄姊妹往伊朗旅行，整個過程很順利，那裡的人並非如我們一般的印象是凶惡之徒，反之他們非常友善，很多人主動和我們打招呼、邀請我們和他們合照、請我們吃東西，這也反映出有陣子我們被主流傳媒誤導了。

大家很享受這次的旅程，12月31日晚上我們平安回來，可惜幾天後美國派機炸死了他們一位軍事領袖而引發國家陷入示威、激憤的情況中。一架烏克蘭的客機被伊朗誤以為是敵機將它轟落，引致百多人喪生，這是一個悲劇。我通知各團友不要單為我們合時、平安回到香港有好的旅遊感恩，更要為這地方求平安，為那裡的居民禱告。我們要胸懷普世。

整個旅行過程中最後一天晚上出現了一小插曲。我們在一間很大、很美麗的酒店餐廳吃最後晚餐、也順道為一些團友慶祝生日及迎接新一年，及後發覺我們的導遊和一個人爭拗、甚至想打架，我夾在他們兩人當中勸交。及後知道原來那個客人想我們早些離開以便他可以入內與家人晚膳，但我們用膳的時間並未完結、而那些酒店侍應卻匆匆為我們收拾東西引致那位導遊不滿、覺得他們不應這樣對待我們故此才爭吵。事後那導遊對我說因為過去那十天我們對伊朗的印象很好，看到那些人很友善，但怎料最後一程卻被這人破壞了；他為我們感到不值而氣憤所以才想打那人，他這樣的行徑不太理想但卻欣賞他維護我們的權益。

還有一件值得欣賞的：當他到機場見到我便認得我兩年前曾到過伊朗，因那次的導遊也是他，兩年前師母和思恩也有往伊朗旅行但他竟然記得、叫我問候她們，這真叫我有點感到驚訝。這兩點給我聯想到作為牧者也需要有這樣的心態：愛護牧養的小羊，為他們的得失而著緊，要將他們記在心上，這是很重要的質素。1月10日晚我在九龍灣講道後見到一對年青夫婦，和他們閒談時我提醒那丈夫十多日後要好好的預備一些驚喜給他太太，他們不明我說甚麼，我說十多天後便是他們結婚紀念日，他們很驚訝我竟然記得他們結婚的日子。我相信這表達是觸動他們的心。保羅常常說將信徒放在心內，這是我們做牧者應有的操守。

澳門退修

12月31日晚上回港可以趕及與家人迎接新一年。1月1日我便與師母往澳門休息兩天，因為是次師母並沒有和我同去伊朗，所以想好好休息、溝通。特別1月1日晚上我們在酒店有較長時間的禱告，為香港、教會、家人禱告。

聖經提醒我們得力在乎平靜安穩。很多時我們需要安靜下來有較長時間與家人、和神交往，這是我們得力的秘訣。

漫長一天

4/1 星期六是漫長的一天。

那天早上負責兩個安息禮。一位回教會三十多年的會友，其伯父離世，他沒有兒女故由這位會友負責其身後事。這會友很想我協助，於是那天早上九時便到明愛醫院為他負責追思會，再送往和合石舉行火葬儀式。之後匆匆再趕往那打素醫院的禮堂負責我們一位老會友的安息禮，不知甚麼原因她的女兒不理會媽媽，其身後事也全交由教會負責、甚至經濟上也不承擔。我聯絡了為我們經常做殯儀的負責人只收取福利署所給的費用。那天安息禮完了我請那些出席者吃解穢飯，我真的不知道現今那些解穢飯最低消費一席也要二千三百多元，多謝出席者體諒我，他們只是吃點心及炒粉麵，結果只用了一千六百元。義務地負責了兩個安息禮還要付出，但我很開心可以服侍肢體。

當那些出席者用膳時我便急忙離開，因為要由粉嶺趕往秀茂坪出席一小學的家長佈道會，感恩效果不錯。佈道會完了又匆匆趕往沙田白普理寧養中心（即善終醫院），因為我們疼愛的淑英婆婆已經在這醫院中，在澳門期間知道她入了這醫院，很擔心怕見不到她最後一面，所以禱告求神給我們可以見到她，為她禱告。探訪完後兩個小時她的家人申請淑英婆婆有幾個小時出外替她慶祝生日，因為也懼怕她等不了個多星期後的正式生日。感恩她至今仍健在。

醫院探訪後又再趕回大埔負責我們教會「扭轉生命」的佈道會。這真是漫長的一天，由早上八時出門直到晚上差不多十一時才回家。兩個佈道會、兩個安息禮、一個醫院探訪，真的很感慨，但感恩神給我這豐富的生活。

特別午餐

一次往學校講道，其中一位老師竟是低我一年的小學同學，藉著他連繫了部份小學同學，更重要是聯繫了由加拿大回流香港居住的六年級班主任，他是我信仰的啟蒙老師，我人生第一次主動回教會便是這位老師的邀請——所以我很著重向老師傳福音，因為若果他們成為基督徒且有傳福音的熱誠便能影響更多人（我曾為自己定下一原則：就是不往長洲明暉、愛暉營地及大嶼山銀礦灣的衛理園講道，因為來回的交通時間超過五小時，但只講四十五分鐘的道似乎太浪費時間，我會介紹他們請建道神學院的老師或住港島區的講員宣講；但有一次我竟應約往大嶼山銀礦灣衛理園講道，因那是教育學院的福音營，我想如果這些未來老師信了主便能影響很多人，故此我便前往，還記得那次我呼召的時候我是流著淚呼召他們信主，想到如果他們成為基督徒老師可以成為很好的傳福音使者）。

在一個星期天我們約了好幾位小學同學和老師茶敘，有些同學是超過五十年沒有見面的，當大家聚在一起的時候很感恩原來我們都成為了基督徒，所以學校的福音工作是很重要。我們分享一些小學往事及過去的歲月，很大感慨，或許日後未必會常見面，但那勾起少時的回憶仍盤旋於腦海中。真是人各有志，邀約一些同學相聚但有一些同學回覆說五十多年也沒有見了所以也無謂再相聚，當然絕不能勉強，但無論怎樣我見到這位滿有生命力的基督徒老師心中充滿感恩，我也求神給我能夠像這位老師及喬媽（小金子）般高齡且有健康及有強的生命力好好的事奉神。

兩個洗禮

已經離開銘恩堂三年多，想不到在一月份有兩個星期日下午分別為上水堂及使命教會負責新葡洗禮。

上水堂剛剛踏入十周年。建立上水堂的過程中是我事奉生命裡一個很重要的里程碑，在建立之前經歷一次很大的衝擊與磨練，這對我生命重整、日後的事奉有很大幫助，雖然在行政角度而言我沒有作過上水堂的堂主任但卻非常關心他們，特別看見清河邨隔鄰一個新屋邨建築期間便迫切為這地方禱告，求神使用教會成為這區明亮燈台。

使命教會第一次自己籌辦的洗禮。當建立這教會過程中也深深經歷神奇妙的帶領、引導。還記得在我臨離開銘恩堂之前幾天和德萃小學簽定協議書，之後便開始用這地方作崇拜。是次洗禮中有一位年青人他小學時已經跟隨父母回大埔堂出席由我負責講道的崇拜，他很留心的聆聽宣講，故此給我很深印象，看到他的成長為他感恩。這次洗禮也為一對中年姊妹及一對夫婦施洗，很有意思。

在此我感謝教會再給我這機會，雖然離開了銘恩堂三年多但我感覺上是沒有離開過，仍是那麼關心教會的發展，也常常為教會、牧者、會友禱告，也希望因不同因素、如：結婚搬離這社區或已移民外地的弟兄姊妹同樣對教會有這份感情。祝願各教會有更好的成長、已洗禮者有更茁壯的生命。

特別服侍

我一向重視一些基層、被忽略的人，很樂意服侍他們。在這月份裡有三個較特別的服侍：—

互愛團契：近年農曆年初一我均會到互愛女子戒毒村向她們拜年，帶一些食物給她們，因為她們在戒毒期間不能出外，而家人又未能在初一探訪她們，「每逢佳節倍思親」所以我特意在初一去探望她們，除非那天是主日要負責崇拜講道才不去。除了我以外也有一些弟兄姊妹一同參與，是次除了銘恩堂的一位會友外也有其他肢體參加，其中一對夫婦去年及今年從澳洲回港渡歲也參與這有意義的事奉。看到她們一些幼嫩的臉孔但當中一位成員已經有歲半的孩子、而同居的男友仍在毒海中浮沉、很大感慨！希望她們能夠靠著主耶穌的力量真的完全戒除毒癮、洗心革面重新做人。

1月17日晚上也到順天邨互愛中心向男性戒毒者及其家人分享訊息。其中一位過來人剛剛結婚，看到他們走向正途默默的為他們感恩。

盛愛之家：一段長時間沒有探訪雍盛苑盛愛之家的團友，1月14日再次探訪他們，提早向他們拜年、送上一些賀年食物。當他們一見到我開心到狂呼大叫，那些欣喜的表情叫我感動。他們是很真誠的，如果我們了解這些人，知道他們是很單純的，但可惜往往他們的壽命並不長，所以我更珍惜和他們相聚。向他們有短短的信息分享後大家拍下一張合照作留念，雖然只是半小時的相聚但開心。想起主耶穌的教導：作在一個小子身上便是做在主耶穌身上，所得的獎賞是超過我們所付出的。鼓勵弟兄姊妹多些關心一些弱勢的人。

巴士團契：同一天參與巴士團契的聚會，那天是他們成立周年紀念，原本是安排了那天晚上與藝人之家的成員分享，多謝他們的體諒讓我改時間能出席這團契。我一直教導弟兄姊妹們每次乘搭巴士時要向那些車長說一聲多謝，因他們的工作是很辛苦、壓力很大，不要輕看一聲多謝，這也會成為他們的鼓勵與安慰。我在不同教會宣講也會提醒弟兄姊妹們當做此事，這些車長也給我回應說近這兩三年真的多了人向他們說多謝，希望這些行動可以不斷推廣下去。

這團契的運作委實不易，因為他們的工作時間很不穩定、流動性也很大，欣賞他們的堅持，特別是其中一位車長將他的家庭開放作聚會的地方。很感恩可以參與他們的團契、定時給他們分享。在我未轉型之前是義務給他們服侍的，但當他們知道我轉型後沒有固定的收入，每次當我和他們分享的時候他們會有一些車敬給我，雖然並不如教會般的數額但我已經很感動，這是他們給我的支持，很享受和他們的相聚。

傷痛的事

相信香港市民今年過一個不快樂的新年，除了政治事件還未平息外，加上政府遲緩的反應未能阻止武漢人到香港，結果使香港的疫情不斷擴展，市民活在恐慌中，出外要戴口罩、還要加緊清潔。很多公眾活動均取消了，我一向不會看煙花、花車遊行等，然而相信很多市民感到失望，這也影響了經濟的運作。

但對我而言更大的傷痛是年初一早上收到一個噩耗：我們教會中一位備受尊敬的長者、我們稱她為嫻嫻，她的獨生子年三十晚腦幹出血昏迷，送往北區醫院但幾小時後便猝然離世。初一那天往互愛中心探訪完後即往她的家探望她，當嫻嫻一見到我便哭著問：神為甚麼那樣殘忍將她的兒子取走，她說寧願自己離世也不願意如此，她不斷地發出這些哭號，我沒有作出解釋或給予意見，正如約伯的三個朋友面對約伯的痛楚時只是默默和他同在已經足夠，反之太多理性的分析——我可以很理性告之他之前已經有兩次腦幹有事，之前又常酗酒，故可能引致此事——幫不了甚麼。我擁抱著嫻嫻一段時間，為她禱告並告知她很多人擔心她、為她祈禱。及後因她有不少親戚來探望她所以我才離開。

她的三個孫兒有兩位已出來社會工作，一位已完成大學學位但會繼續深造，但無論怎樣對嫻嫻是一個很大的打擊，我的心也很難受，除了繼續安慰及為她禱告外還有甚麼可以做的呢？「與喜樂的人同樂、與哀哭的人同哭」這是我們應有的操守。請大家也為嫻嫻日後所面對的日子禱告。

再失機會

已經答允了澳門一教會在年初三至年初五三天內為他們教會的領袖們負責培靈訓練營，當中有四堂道宣講，所有講章、電腦簡報預備好了，也傳了給他們。豈料因武漢的病毒也傳到澳門，欣賞他們政府的反應迅速，他們採取了一系列防備措施，教會經過商討後認為四百多人的聚會可能容易引致病菌傳播故取消了。我當然有些失望但也體會他們的決定，及認同其決定是正確的。不單澳門的事奉，連 31/1 那天晚上的講道也取消了，二月份的聚會會否取消仍是未知之數。年初二看新聞知道美國出名的籃球明星高比拜仁乘直升機往參觀一籃球賽時飛機失事墜毀，他及其 13 歲女兒在這意外中身亡，他只是 41 歲。這再一次提醒我們活著並不是必然的事，是神的恩典，故此更珍惜我每一次事奉的機會。

不往澳門那四天空了時間出來，除了與家人相聚外也用此時間完成此牧信，最開心是將我近幾年一些未處理的文件好好整理，再執拾家中雜物，這也是另一祝福。故此真的要「上善若水」——靈活變化，光陰是我們浪費不起呢！

失而復得

11 月份的牧信曾分享過原本四月往北愛爾蘭的事奉被取消，但感恩神透過英國一位牧師替我安排了那段時間到不同的教會分享，那些教會有些是未曾到訪過的，或許一些不是很大的教會，反之我很歡喜服侍那些細小的教會因為他們的需要更大。我衷心多謝牧師替我的安排，也感謝神，因祂有美好的預備，讓我可以服侍更多不同的教會，也擴闊了我事奉的領域。這些經歷往往加強了我對神的信心。

峴港之旅

2 月 1-5 日會與師母及思恩前往峴港休息幾天，因為 12 月底已經有 12 天往伊朗及未來的日子會有較長時間撇下女兒，因二月底、三月初往紐西蘭講道，回港後不久便帶海外的弟兄姊妹往以色列旅行。之後便有個多月往英國、南愛爾蘭講道，五月中才回港，所以之前想陪思恩遊玩，當然也想與兒子一家同去，但他們有自己的生活不便請假及孫兒要上學，所以只能在暑假再另行安排。在香港重壓的生活下能出外有幾天舒緩也是好的，「得力在乎平靜安穩、重新得力要歸回安息」但願我們可以平安去平安回來！

智慧直播

年初一疫情已經開始嚴重，當天晚上思惠牧師告訴我初二三堂崇拜將會由面書直播，讓一些弟兄姊妹在家中同樣可以敬拜，我當然贊同，年初二早上我也盡快將這消息傳與不同的弟兄姊妹、包括海外肢體。

及後我收到不同的肢體給我信息，他們多謝我們的直播，因為有些人有小孩子在此期間不方便帶到教會崇拜，想不到有海外肢體也觀看我們的崇拜、一同參與。這在特別的環境下有此措施是明確、決斷的決策。多謝思惠牧師的決定及 IT 同工們的配合。剛好我的信息是「鼠年話鼠—金鼠擋災」，是撒母耳記上第五、六章論及非利士人如何止息瘟疫。這信息剛好也和香港現今的處境有些關連，有興趣的肢體可以上銘恩堂大埔堂網頁收聽（特別最後十分鐘），或上 YouTube「永善亂壇」783 集「不明肺炎是人禍或天譴？」當中有論及聖經中的瘟疫和末世的關係，中國有不同的瘟疫出現這和信仰又有沒有關係？無論怎樣、希望這疫情能早日停止，我們要好好的守望社區為此禱告！